Chemické reakce p-prvků kovového charakteru
Teoretický úvod:

Kovových p-prvků není příliš, a tak možná opticky nepoutají tolik pozornosti, jako prvky polokovové nebo převládající nekovy. Přesto patří mezi známé užitkové a technicky významné kovy (zejména Al a Pb), které mají některé společné (například jsou toxikologicky významné nebo mají omezenou reaktivitu s kyselinami) a jiné rozdílné vlastnosti (například afinita ke kyslíku nebo amfoternita). Na chemické vlastnosti hliníku (Aluminium) a olova (Plumbum) se v dnešním laboratorním cvičení zaměříme.

Některými chemickými reakcemi si připomenete jejich známé vlastnosti, které jste se učili při teoretické výuce, a jiné reakce vám představí tyto kovy z jejich málo známé stránky.
Úkol č. 1:  Kationy olova barví plamen   (demonstrační pokus vyučujícího)
Jednoduchým pokusem (tzv. plamenové zkoušky, které znáte z LC k s-prvkům) dokažte, jakou barvu má plamen po přidání olovnatých kationů.

Pomůcky a chemikálie: kahan, miska, platinový drátek nebo tuha, HCl (čištění tuhy nebo platinového drátku), dusičnan olovnatý – Pb(NO3)2
Postup: Do plamene kahanu vložte platinový drátek (nebo tuhu) očištěný v HCl, který jste namočili do roztoku s Pb(NO3)2 (případně nabrali na něj malé množství krystalů dané látky).

Úkol:  

a) Zaznamenej barvu Pb2+ v plameni kahanu.

b) Zaznamenej, kterou další vlastnost dusičnanu je dobré si pamatovat (např. etiketa chemikálie).

Úkol č. 2:
Katalytická reakce jodu s hliníkem  (demonstrační pokus vyučujícího)
Tento pokus, který provede z bezpečnostních důvodů (jedovaté páry jódu) v digestoři vyučující. 
Pomůcky a chemikálie: resublimovaný jod, práškový hliník, voda, třecí miska, železná miska

Postup:  a) V digestoři umístíme na železné misce utřený jod, smíchaný s práškovým hliníkem. 
   b) Po chvíli přikapeme trochu vody a pozorujeme průběh reakce.
Úkol:

a) Napište chemickou reakci této syntézy dvou p-prvků.
b) Napište, jakou roli v průběhu chemické reakce hraje voda (obě látky nejsou rozpustné ve vodě).

Úkol č. 3:  Reakce olova s kyselinou sírovou
V tomto úkolu se přesvědčte o tom, jak reaguje olovo s koncentrovanou a jak s ředěnou kys. sírovou.

Pomůcky a chemikálie:  kusové olovo, ředěný roztok H2SO4, koncentrovaná H2SO4, zkumavky

Postup:    a) Jednu zkumavku naplňte malým objemem (cca 5 ml) ředěného roztoku H2SO4.
                  b) Do druhé zkumavky pak nalijte koncentrovanou H2SO4 a pozorujte výsledky obou 

                      chemických reakcí, které v protokolu okomentujte.


     c) Do dvou zkumavek vpravte 2 menší kousky olova.


     d) V případě, že reakce neprobíhá zastudena, pak velmi opatrně zkumavky zahřejte.

Likvidaci olova a kyseliny proveďte šetrně podle pokynů vyučujícího. Horkou zkumavku s kyselinou nelze chladit vodou!
Úkol:

a) Touto reakcí si můžete již snadno odpovědět na otázku, jaká kyselina a v jaké koncentraci je 
    součástí akumulátorů (např. autobaterie).

b) V případě, že reakce bude zřetelná, napište její chemickou rovnici.

Úkol č. 4:             

Příprava jodidu olovnatého rušenou krystalizací – „zlatý déšť“
Krystalizace je založena na rozdílné rozpustnosti látek při určité teplotě. Připravíme-li roztok dané směsi látek nasycený zahorka, pak při ochlazování z něho vykrystalizují složky směsi, které jsou v použitém rozpouštědle zastudena nejméně rozpustné.

Pomůcky a chemikálie: kádinky (150 cm3), kuželová baňka (250 cm3), kahan, sklokeramická síťka, stojan, tyčinka, nálevka, filtrační papír, dusičnan olovnatý – Pb(NO3)2, roztok (45%) kys.dusičné – HNO3 , jodid draselný - KI, benzín

POZOR – pracujete s nebezpečnými látkami (poučí vyučující)

Postup:
a) Ve vodě o objemu 100cm3 v první kádince rozpusťte dusičnan olovnatý o hmotnosti 

                              0,3g. Pokud se při rozpouštění tvoří bílý zákal, přidejte několik kapek kyseliny 

                              dusičné, až se zákal rozpustí. 

b) V druhé kádince ve stejném objemu vody rozpusťte jodid draselný rovněž o 

    hmotnosti 0,3g. 

c) Oba roztoky zahřejte k varu a pak slijte do kuželové baňky. 

d) Baňku ochlaďte proudem tekoucí vody a nechte stát. Po několika minutách se 

    oddělí (pokud jste pracovali správně) zlatavé krystalky jodidu olovnatého – PbI2, 

    které můžete oddělit filtrací za sníženého tlaku (vodní vývěva).

Úkol:   Výsledek reakce vyjádřete pomocí chemické rovnice.
Úkol č. 5:     Jiskry hliníku v plameni  (demonstrační pokus vyučujícího)
Pomůcky a chemikálie:   práškový hliník, skleněná trubička, kahan
Postup:
a) Do plamene kahanu se snažíme rozptýlit (např. pomocí skleněné trubičky naplněné 

kovem) jemnou krystalickou formu hliníku. 

b) V plameni by se pak měl tento kov jiskrně zapalovat o hořet na podobu svého oxidu. 

Dejte pozor na množství práškového hliníku. V případě většího množství hoří hliník oslnivým plamenem, který může mít negativní vliv na váš zrak (nedívat se přímo do plamene kahanu).

Úkol:

a) Která vlastnost a jev hliníku umožňuje hoření tohoto kovu?

b) Jak se nazývá tradiční vánoční hořlavý předmět, který se skládá právě z práškového hliníku?
c) Napište chemickou reakci tohoto efektního pokusu.
